

ஒரு ஊழலில் நான் சொன்னேன், புத்தாநிரல் ஆண்டில் தலூ இலக்கியத்தை ஈழத் தலைநகர்தான் தலைமை தாங்கி நடத்துவார்கள் என்று, அதற்கு காரணம் ஈழத்தலைநகரின் கெட்டிக்காரர்கள் சீர்ப்பாண ஈழத்தாளர்கள் என்பதில், முக்கியமான காரணம் தலூநாட்டில் தலூ மெல்ல சொத்துக்கொண்டிருப்பதுதான் என்று சொன்னேன். புலம்பெயர்ந்த நாடுகளில் இன்று இல, இயற்புக்களை மிக ஓரமமாகவும் தலூர் சம்பிரதாயங்களையும், ஊழலங்களையும் முன்னெடுத்துச் செல்லவேண்டும், என்று கன்னம் சொல்கிறேன். ஆனால் தற்போதைய காலத்தில் சிற்றம் மாதிரி அல்லது கற்புநாயகி மாதிரியான பெண்கள் மானம் மரிமம், மஸ்தான மஸ்தான போன்ற கெட்டுச்செய்கள் தலூரை போல் கொலை பண்ணும் வேலையில், இவ்வகைகளை இடந்து தலூரை பாதுகாக்கும் ஒரு வேலையான தொண்டை தம்பி மதியலகன் செய்து கொண்டிருக்கிறார். அதுதான் அன்றைய பற்றிய முக்கியமான அறியாமையான நான்கள் சொல்ல வேண்டி இருக்கிறது. இன்றை நான் முன்னர் இலகைப் படித்தும் பார்த்திருக்கிறேன். ஒரு இடத்து, இடப்படுத்தான உயிருக்கும் ஊனாவி கலையத்தில் இடியாடித்திரந்து வேலை பார்ப்பதை பார்த்திருக்கிறேன். ஆனால் இந்த ஊரை நான் ஊர்க்கு போது அந்த இடத்து போன 50 வருட காலத்துக்குள் நான் மீளவும் ஊர்க்கூடிய ஒரு சுகானுபலத்தை ஏற்படுத்தித்திருக்கிறார்.

சக்திகள் அனைத்தையும் தலூ மக்கள் மத்தியிலே கொண்டு சென்று ஒரு ஊழலத்தைச் சீர்த்த இன்றைய தலைமையின் தலைவனாக இருக்கக்கூடிய மதியலகனை உங்களுக்கு அறியும் செய்து கவப்பதில் நான் பெருமைப்படுகிறேன்.

மதியலகன் அங்கிருந்து மட்டுமல்லாமல் புலம்பெயர்ந்த நாடுகளிலும்கூட கணிசமான தலைநகரின் ஊர்க்கூடிய கனம் நாட்டிலே தொலைக்காட்சி, இயற்புத்துறைகளிலே தலைமை தாங்கி முன்னெடுத்துச் செல்லுகிறார். மீள்கள் சென்னையிலே தலூரை கொலை செய்தாலும் நான்கள் ஊழல்தொடு போன்ற கருவிகளிலே இருந்து தலூரை வளர்த்து மீளெழுப்போம். மீளார் உங்களுடம் பத்திரமாக ஒப்படைப்போம் என்று எஸ்.பொ அள்கள் தனது அறியும் உறையில் தொழித்தார்.

கவிஞர் போர்திரைப் படிமல் அள்கள் தன்னும்கூட ஊர் ஆய்வுகளிலே போசும்பொருது , ஊனாவி, தொலைக்காட்சி என்பது இன்றையக்கு மனிதர்களும்கூட ஊர்க்கையில் திரிக்கமுடியாத ஆளுமைமை சொல்கிறீர்கள். ஒரு வேயர் இன்றைய காலகட்டத்தில் ஏந்த கெட்டுச்செயல் பார்ப்பது அல்லது கெட்டது என்று இக்கட்டான கட்டத்திற்கு தள்ளப்படுகிறார். இந்த ஆய்வித்தான் மதியலகனைப்

பொன்றவர்கள் மெத்த கவலைபொரு சீர்தக்கியர்கள். மதிபுறகன் இலங்ககமில் இரெத்தாவும் சரி கனடாசில் இரெத்தாவும் சரி அங்குமைய கெனர்ப்பெல்லாம், கவனவெல்லாம் தமும் தமும் ஏன்புதாகலே இரெக்கியது. அங்கு இரெத்த ஊமிலே தகவல்ககளை மக மூபயமாக பதிவு செய்திருக்கியார். இங்குக்கு தமும் ஏன்பது உகை அரங்கிலே பொருளாதார மொழியாக இல்லை, அரபியல் மொழியாக இல்லை. தமும் ஏன்பது ஏன்பர்கள் இங்குக்கு உகை அரபியலை கீர்மாளிக்கிய சக்தியாக இல்லை, உகை பொருளாதாரத்தகை கீர்மாளிக்கிய சக்தியாகவும் இல்லை. இரெத்தாவிலும் சரி இரெக்கிய பிய மாககளிலும் சரி தமும் ஏன்பர்கள் அல்லது தமும்மொ ஏன்பது மூ பொரிய அரபியல் சக்தியாக உருவாக்கியிருக்கவில்லை. இரெத்த கூர்மாளிலே தமும் ஏன்பது ஏன்பது சக்தியுமல்லாமல் உகைத்திலே மூத்த குடியக்களாக உயர்த்திசைச் செம்பொருக்கு உருமயுகமலர்களாக இரெக்கிய தற்களை தக்கவைத்துக் கொள்வதற்கு பொரிய பொருளாதாரத்திலே மூபயபுரெக்கியார்கள். இங்குக்கு மூத்திலே இரெத்த அகதிகளாக வள்ள உகைத்திற்கு மூடிக்கப் பொய் இரெக்கிய தமும் ஏன்பது கைய மங்கு பணியாளும் வரெக்கியார்கள் தமும். அதனால் மகம சீர அதாவது தாய் தமும்மெத்த இரெப்பர்களையீட மலம்பெயர்த்தவர்கள் இரெத்த மொழிமொழியை இரெப்பகக் குறித்து மெத்த அக்கமய செலுத்துபர்களாக இரெக்கியார்கள். மால் ஏதொ சந்தமில் இரெப்பது பொன்ற மனகலைமமில் வரெத்த கொண்டிருக்கியோம். மூனால் அங்குள் தற்கள் தொலைந்து பொன அமையாள்களை தெட வேண்டிய மெக்கபுக்கு மூளாக்கியிருக்கியார்கள். அரெத்த கூர்மாளிதான் தமும் தமும் இரெக்க வேண்டும். அதை மூத்த வகையில் காப்பாற்ற வேண்டும் என்கிய அக்கமயமொரு மதியுறகன் செயல்புரெக்கியார். அங்கு வரெனாவிலும், தொலைக்காப்பிலும் செயல்புரெக்கியபொது மகக்கல்லாம் இல்லாத கூடுதல் சீரமம், உமும்பு, அங்குக்குத் தெவைப்புகியது.

இரெத்த ஊமில் மூ மக்கியமொன சீரமத்தினை அங்கு பதிவு செய்திருக்கியார். தான் வரெனாவிலே, தொலைக்காப்பிலே மூ செய்தியை அறிவிக்கிய பொது தன்னுமைய அம்மொ பார்த்துக்கொண்டிருப்பார், தன்னுமைய உருவக்காரர்கள் பார்த்துக்கொண்டிருப்பார்கள், தமும் ஏன்பது பார்த்துக்கொண்டிருப்பார்கள். எல்லாவும்கையும் மூத் தன்னைய் பெற்றெடுத்த தாய் தன்னைய வளர்த்தெடுத்த தாய் தன் மூளை, தமும் ஏன்பது மூவிக்கியான், தான் சொல்லிக்கொடுத்த சொல்லினை ஏன்பது சரியாக உச்சரிக்கின்றானா என்று, சரியாக சொல்லும்பொது அரெத்த மூத்தாய் மனமகும்பியமெக்கியாள். தன்னாக சொல்லும் பொது, என்ன இப்படிச் செய்கியானா என்று வரெத்தப்புகியாள். மூவ்வொரு தமையும் செய்தியை சொல்லும் பொது அதை தன்னுமைய தாய் தெரி

பெயர்களை யுத்தி சாஸிகளாக மாற்றுவதற்கு இதுவும் ஒரு வழி. ஏல்லை ஊர்வளைவி நகையல்களிலும், ஏல்லை தொலைக்காட்சி நகையல்களிலும் ஏல்லை உடக நகையல்களிலும் ஒரு கையெடாக கலக்கப்ரடக் கூடிய அளவிற்கு உயர்தகுதி உடைய ஓல் இது. சூனாஃ இன்வொரு அராயமுல் இர்டூலில் இடக்கீயது. இதைவெல்லைப்ரடித்துவீடல் அர்ப்படியெல்லைப்ரடித்து தகுதி லீண்டமுடா, இத்தகுதிகளி இடர்தாஃதாள் ஒலி ஒளி பர்ப்பாஸராக சூக முடியமுடா என்று நகைத்துக்கொண்ட இளைஞர்களி ஒடி வீடக்கூடிய அராயமுல் இர்டூலின் முடையாக ஏற்றடக்கூடல்.

இந்திய தேசிய தொலைக்காட்சியின் டெலிவீசி டீர்டாக் பேரராகிரயர் பாலமுணர் தனது ஊர்த்துதரயில் 1970, 80 களில் ஏல்லைப்ரடித்துவீடல் கீராமத்திவிடர்த்து உல்கலூடைய குரலை ஏல்லைப்ரடிக்கடக்கடக்க மகீர்த்துடக்கீயேன். அதுகுப்ரீயகுதாள் எனக்கு சசன்களையிலை லையாலா கல்வாரர் ஊசல். உல்கலூடல் சில்லீர்டர் பாலசுப்ரீமுணரியல், சூக, ஏல், ராஜா ராஜேஸ்வரர் சண்முகல், சூகிய அற்புதமான அளவீர்ப்பாஸரகலையெல்லைப்ரடித்து டாள் டெலிவீக்கடக்கடக்க எனக்குள்ளிலைய சூகச லீர்த்து. டாஜல் ஊர்வளைவிலில் லீர்டீண்டல் என்று, அர்த சூகச டீயுலீயது. முதன்முதலாக வடலிலிலிவிடர்த்து ஒளிபர்ப்பாசுடல் வலீலாடல் சசகலின் இயக்குனராக முணரியர்த்தப்ரடலீடல். அல்கீர்த்து தொலைக்காட்சியில் 25 சூண்டுகளாக பல்வீயு பதுவீகலில் இடர்த்துள்ளீயேன். இர்த ஓலலைப்ரடிக்கீயுபேரது பல்வீயு வரடல்கலி ஏற்றடடது. காரணல் அல்டுடைய அலைவீரகசதாள் எனது அலைவீரகசயுல். பெயர்கலுக்கும் டல்முடா முணரியாற்றுகீயுலீரகலுக்கும் இடலைய ஏர்ப்பு டால் பாலமாக இடக்க லீண்டல் ஏன்புதற்கு பல்வீயு இடல்கலிலை வரடக்கடக்கலி ஏற்றடடல். அர்த வரடக்கடியான நகையலிலும் கூட நகையலமுடா லீ.ஏன். மதியலுகள் அலீரகளி இர்த பெயர்கலுக்கலலைப்ரடித்து டுலீயலாடலய. அளவீர்த்து தர்த்துடக்கீயுரர் ஏன்புதுதாள் இர்த ஓலிலுடைய சாரால்சமாக இடக்கீயது. வரால்ப மகீர்த்தியாக இடக்கீயது. அர்த மனப்பதுவீகளி ஏன்பு ஊர்த்துதரய வரால்ப சர்டீதாசமாக இடக்கீயது. இர்த ஊர்த்துதரய ஒரு சூராய்ச்சி ஊர்த்துதரயாக இடக்கீயது. ஒரு லீண்ட வரடிய காலத்திற்குள்ளி அலீர ஏர்ப்படியெல்லைப்ரடித்து துயுலிலை முன்வொடியாக லீர்த்துடக்கீயுரர்களி, முணரியாஸராக, டீயுலீர்த்து டீயுலீர்த்து லீயலீயலுலி சூக உயர்த்துடக்கீயுரர்வரன்புலல் அல்டுடைய துலீ, உலுர்ப்பு, லீடமுயலீரர் ஏன்புதுதாள் சசலலை லீண்டல். அதைதாள் இர்த ஓல் சசலலுக்கீயது. சூனாஃ ஏல்கலுக்கலலைப்ரடித்து வரடியுல். துலீலாடல் ஏல்லைப்ரடிவீகளில் இடக்கும் டால் இலல்கல ஊர்வளைவிலயக் டெலிவீத்துதாள் துலீபடித்தால். சீலலைப்ரடிபையலில் லலை ஊர்வளைவில அல்கீயுரர் அல்கீயுரர் இர்த ஊர்வளைவில லீர்த்து லீர்த்து. அர்த பாலைய லீயுற்த்துக்கீயுரர் ஏன்பு சசலலை லீண்டல். மதியலுகள் பேரன்புலீரகளி துலீலீ

தமிழ்மொழியும் ஒன்று. இந்த தமிழ் மொழியை யார் பேசினாலும் அது இனியமயமாகக் பேசப்படுதான் அந்த மொழியின் சிறப்பு. இவ்வகையிலே தமைய மட்டக்களப்பு, யாழ்ப்பாண, திருகோணமலை, கொழும்பு மக்கள், பேரவையிலும் வாழ்கின்ற மூலீம் மக்கள் என எல்லோரும் தமிழ்தான் பேசுகிறார்கள். ஒவ்வொரு சமூகப் பிரிவினரும் பேசும்பேரது மூலீம் ரசனைக்குட்பட்டதாக அமையும், சீனர்கள், ரஷ்யர்கள் தமிழ் பேசினாலும் இனியமயமாகக் பேசும். அங்களது பேச்சைக் கேட்டு ரசிப்பவன் நான். அங்கள் தேவை கருதி தமையப் படிக்கின்றார்கள், ஒய்யர்ப்பு தேவைகளுக்காக. அதுபோல நான்கள் தமிழகத்து வாணிகியைக் கேட்டுத்தான் வளர்த்தவர்கள். திருச்சி வாணிகி சென்னை 1,2 என்ற வாணிகி கையவர்கள். இதில் படியும் அறிவிப்பாளர்கள் பேசுகின்ற பாங்களை, தமைய நான்கள் வகுவாக ரசித்து வளர்த்துக்கொள்ளும். சேராஜ்நாயகன் அந்நாடு, வளங்கொண்ட பேரன்ற படியும் கொம்புகள், செய்தி வாசியுள்ளே துறையசைகளை. அது நான் இயந்து கேட்டிருக்கிறேன். அந்த பேரத்திலே இளம் ஒய்யர்ப்பாளர்களுக்கு நான் சொல்லுவேன் நீங்கள் இந்திய வாணிகியைக் கேளுங்கள், திருச்சி வாணிகியைக் கேளுங்கள் என்று ஆலோசனைகள் உட்கொள்ளும். ஆனால் இப்பொழுது அணையக் காலத்திலே பார்க்கும் போது இளம் ஒயி, ஒய்யர்ப்பாளர்களுக்கு நான் சொல்லுகின்றேன், தயவு செய்து இந்திய வாணிகியை, வுறையக்கொடுக்களை நீங்கள் கேட்கவே, பார்க்கவே வேண்டாம் என்று. அங்களது தூரத்திற்கு இந்திய ஒய்யர்ப்பு கையவர்களிலே பேசப்படுகின்ற வாந்திகையிலே ஆங்கில கலப்பு அதிகமாக இருக்கிறது. இது ஏன் என்று ஆராய்ந்து பார்க்கு போது மக்களுக்கு செய்திகளை கொடுக்கும் போது அங்களுக்கு இவ்வகை புறமேனும் என்பதற்காக செய்தியாளர்களும் ஏன் இவ்வாறான கைய, தமிழ் தேவைய துறையசைகள் உறைய நான் நான்கள் மதிக்கின்ற தமிழ் அறிவுர்கள் வாழ்ந்து வந்த நான், தமைய எங்களுக்கு சொல்லித்தந்த நான், நான்கள் இந்திய கலைத்துவத்திற்கு உட்பட்டவர்கள், எதுக்காக நான்கள் இவ்வாறு ஒய்யர்ப்புகளை இவ்வகையிலே உள் ஒய்யர்ப்பாளர்கள் கேட்க வேண்டாம் என்று சொல்லுகை தயவு செய்து இவ்வாறு பத்திரகையாளர்கள், ஒயி ஒய்யர்ப்பாளர்கள், உட்க இயலாளர்கள் புறந்துகொள்ள வேண்டும் என்று இந்த சமையிலே கற்றுக்கொண்டு மத்தியிலே முக்கிய செய்தியாக இன்று நான் இவ்வாறு இவ்வாறு செய்து கொள்ளும். எது தமிழ் மொழியை பாதுகாப்பதற்கு உட்கஇயலாளர்கள் முன்னர வேண்டும். இன்று நான் மேலையிலே எதுக்காக சொன்னேன் என்பதை இவ்வாறு ஒயி ஒய்யர்ப்பு கைய தெரிவிக்க, அறிவிப்பாளர்களுக்கு பரிந்துகளை அறிப்பவர்கள் ஒரு துறைய சந்திக்க வேண்டும். உங்களை உட்கடுத்துவதற்கு நான்கள் வரவில்லை. நான் உங்களை கலைத்துவத்திற்கு உட்பட்டவர்கள், உங்களை

இடைவெற்றியார். அந்த சிவகாமியை அரங்கத்திலே அமர்த்திட்டுத்தொடர் பலத்த கரவெனவி எழுப்பி தங்களைத்
வாழ்த்துக்கொள்வது விரைந்ததன்றி.

திரு. சி.என். மதிமுகள் அங்காளிகளையே என்மனப்படுத்திக் கொண்டு உலகம் உள்மே தமது
உட்கொண்டவர்களை அகனவர்க்கும் உத்தேசிக்காத அளிக்கக்கூடிய மூலாக அகமந்தது. இதன் மூலம்
உலகத்திலே தமது ஒளிப்பரப்பு கலைகைய அகமுகம் செய்த பாரம்பரியத்தின் வலி வந்த ஒளி,
ஒளிப்பரப்பாளர்கள் அகனவர்க்கும் பெருமையுடக்கூடியதாக அகமந்ததுள்ளது.

